~(9)- FINANENI
VZDELAVANI

Spoleény projekt finanénich asociaci

VYDAJU HODNE,
ALE PENEZ MALO?

Plan vyucovaci hodiny
(€. 4)

TEMA VYUCOVACI HODINY:
Vydajli hodné, ale penéz malo?

VEK ZAKU:
vyuziti podle urovné zakt (doporuceni 6. az 8. tfida)

CASOVA DOTACE:
45 minut

POTREBNE MATERIALY:
okopirovany pracovni list do kazdé dvojice

CILE HODINY:

ILQ CESKA BANKOVNI ASOCIACE

Z4ci se sezndmi s postupem, jak porovndvat vyhodnost ptij¢ek, na vybraném ptikladu si uvédomi, Ze pfi ptijcce
vzdy zaplati vic, ale rozdil mezi pij¢kami je v tom o kolik. Zaci se zamysli nad riziky spojenymi s ptj¢kami,
budou umét formulovat moZzna rizika, zamysli se nad nutnosti ¢i nezbytnosti nékterych ptijcek.

FORMY A METODY:
préce s celou tfidou, prace ve dvojicich, diskuze.

KLICOVA SLOVA:

vydaje, ptjcka, splatka, riziko pijcky, smlouva o ptjéce, smluvni podminky, sankce pii nespldceni, dluh, instituce,

arok, spottebitelsky Gver.
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1 4 - A 4 w
Pracovni list pro zaky (c. 4)
UKOL C. 1: Z TEXTU BYLA VYTRZENA NEKTERA SLOVA, PRECTETE SI TEXT A ZARADTE SLOVA TAM, KAM PATRi

Minulou sobotu jsme vsichni spolecné doma vecefeli. Tatka, kdyz dojedl, si vzal ....................... a ze si bude cist.
Ja a sestra jsme jesSté stdle okusovali kufeci ................... a mamka se zvedla od stolu, aby nékam odbé€hla. Za par
minut se vratila s papirem a ................... »,Na co to mas?“ ptal se tatka zvédaveé. ,................... ,“ mamka na to.
,VCera jsem zjistila, Ze je rozbitd pracka, ledni¢ka uz také moc nechladi a jestli pojedeme opét na ...................... ,

« ¥

budeme potfebovat détem koupit nové lyze,“ fekla mamka.

»Tak to abych snad vykradl................... , ne?“ odvétil tatka a Sklebil se. ,,Neni potieba, ty................... ,“ zasmadla
se mamkKa. ,,J4 myslim, ze bychom si mohli ......................... Sice ted penize na vSechny ty nové véci neméme, ale
kdyz si plij¢ime a taky se trosku ................... , mohli bychom za par meésici pajcku .............oevevnenne. ,“ navrhla
mamka. ,Hmm, a myslis, Ze je to dobry ndpad? J4 si plijcuji nerad. Pjcka znamend ................... a $patna by nds

mohla dostat do ................... problémd, “ varoval tatka.

se rozhodneme, jestli je dobré to udélat,“ rozhodla mamka a zacala psat.

souhlasim noviny
hddej
splatit
pyjcit stehynko promyslet
banku
uskromnime
riziko
hory
bandito
tuzkou

spldatku vyhodneé financ¢nich
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TATKA NASEL NA INTERNETOVYCH STRANKACH TYTO INFORMACE, PRECTETE SI JE A ZVAZTE,
JAKE JSOU NEJVYHODNEJSi MOZNOST!I:

Ptiklad vypoctu troceni spotfebitelského uveéru:

VYSE DELKA SPLACENi UROKOVA KOLIK _KoLIK KOLIK PREPLATITE
OVERU V LETECH SAZBA ZAPLATITE PREPLATITE POPLATEK VC. POPLATKU
10.000 1 5% 10.273 273 100 373
10.000 2 10% 11.074 1.074 100 1.174
20.000 1 5% 20.546 546 100 646
20.000 2 5% 21.058 1.058 100 1.158
30.000 1 10% 31.650 1.650 100 1.750
30.000 2 5% 31.587 1.587 100 1.687
30.000 2 10% 33.224 3.224 100 3.324
50.000 1 5% 51.365 1.365 100 1.465
50.000 3 10% 58.081 8.081 100 8.181
100.00 2 5% 105.291 5.291 0,5% 5.791
100.000 2 10% 110.748 10.748 0,5% 11.248
100.000 3 10% 116.162 16.162 0,5% 16.662

UKOL C. 2: ZAPISTE SI, CO MYSLITE, ZE SI MOHLI ZAPSAT | TATKA S MAMKOU:
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UKOL €. 3: V OSMISMERCE NAJDI 10 POJMU, KTERE BYCHOM MELI ZNAT, POKUD PREMYSLIME 0 PUJCCE:

S p 1 a t k y 1 $ n m h j f
Z g c a i é ch m g a T 0 k a
i k t u d g i T w Z ] e y v
s é ch Vs y p iy i j m y ¢ V/ T
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Metodické pokyny pro pracovni list ¢. 4
(Vydaja hodné, ale penéz malo?)

UVADIME POUZE MOZNY POSTUP VYUCOVACI HODINY. VYUCUJiCi MOZE VYUZIiT PRACOVNI LIST PODLE SVEHO UVAZEN.
VYUCUJici MOZE BEHEM HODINY PRACOVAT | S DALSIMI KLiCOVYMI SLOVY €I VYUZIT JEN NEKTERA CVICENI
Z PRACOVNIHO LISTU.

Ptedchozi pracovni list spole¢né byl spole¢né s metodikou vénovan stavu, kdy mdme vyssi piijmy nez vydaje
a co mtZeme ndsledné ud€lat s nasetfenymi tisporami. Tento pracovni list se zamétfuje na stav, kdy jsou nase
piijmy naopak mensi nez vydaje, a je potieba resit situaci, kdy ndhle potfebuji penize, které momentalné
nemdm k dispozici.

Zaci ve dvojicich doplni tkol ¢. 1 a poté ucitel vyzve jednotlivé dvojice, aby precetly vzdy po jedné vété, jaka
slova doplnily:

Minulou sobotu jsme v$ichni spolecné doma vecefeli. Tatka kdyZ dojedl, si vzal noviny a Ze si bude Cist. Ja a sest-
ra jsme jesté stdle okusovali kufeci stehynko a mamka se zvedla od stolu, aby nékam odbéhla. Za par minut se
vratila s papirem a tuzkou. ,Na co to mas?“ ptal se tatka zvédavé. ,Hddej,“ mamka na to. , VCera jsem zjistila, Ze
je rozbitd pracka, lednic¢ka uz také moc nechladi a jestli pojedeme opét na hory, budeme potifebovat détem koupit
nové lyze,“ fekla mamka.

»Tak to abych snad vykradl banku, ne?“ odvétil tatka a sklebil se. ,Neni potfeba, ty bandito,“ zasmala se mamka.
,J& myslim, Ze bychom si mohli piijéit. Sice ted penize na vSechny ty nové véci nemdme, ale kdyz si ptij¢cime

a taky se trosku uskromnime, mohli bychom za par mésict pajcku splatit,“ navrhla mamka. ,Hmm, a myslis, ze
je to dobry ndpad? Ja si ptjcuji nerad. Plijcka znamend riziko a $patnd by nds mohla dostat do finanénich problé-
m{,“ varoval tatka.

. Souhlasim s tebou, Ze ptlijcka mize byt riskantni. Aby nebyla, je tieba si vSe dopfedu diikladné promyslet, spo-
Citat, jak velkou spldtku si mtzeme dovolit,” odpovédéla mamka. , Tak mi tedy fekni, na co vSechno si musime
dat pozor, abychom si pajcili spravné a vyhodné?“ ptal se tatka. ,Pojdme si to spole¢né napsat a pak se rozhodne-
me, jestli je dobré si pijcit,“ rozhodla mamka a zacala psat.

Nez zacnou zd4ci ve dvojicich pfemyslet nad tkolem ¢. 2, ucitel vyzve ZaKky, aby si zrekapitulovali, na co se asi
v dne$ni hodiné zamétime.

Na problém piijcek a s nimi spojenymi riziky. Kdy je dobré si ptjcit a kdy ne. Co to pro nds znamend, pokud
se rozhodneme pro piijcku atd.

Pracovni list obsahuje ilustra¢ni ptiklad vypoctu uroceni spotiebitelského uveru. Ucitel nechd Zaky, aby se na pii-
klad podivali a pak sami zkusili popsat, co jednotlivé poloZky znamenaji a co by bylo ziejmé nejvyhodné;jsi. K lep-
$imu pochopeni, jak funguje takovy spottebitelsky tvér, mtze ucitel vyuzit komentdf (viz niZe):

Pokud si vezmete tzv. spottebitelsky 1ver, nauctuje vim banka jako cenu za piijceni téchto penéz urok. Ten se méni
a banka jej vzdy uvddi ve svém sazebniku.

Reknéme pro jednoduchost, Ze potiebujete 12 tisic korun (napiiklad na novou pracku) a ptjcite si na jeden rok
(predpokldddte, ze kazdy meésic dokdzete splatit prdve jeden tisic korun + urok, a tak celou piijcku splatite prdvé
do jednoho roku). Urokovd sazba bude ¢init 5 %. Kromé toho, Ze béhem roku vrdtite bance piijcené penize, jesté ji
budete platit onen pétiprocentni uirok. Ten se vypocitdvd z ¢dstky, kterou bance aktudlne dluzite. V prvni mésici to
tedy bude z 12 tisic, v dalsim ale uz jen z 11 tisic (protoze jeden tisic jste uz vrdtili), dalsi mésic z 10 tisic a tak
ddle.

Urokovd sazba se stanovuje za rok. To znamend, Ze na kazdy mésic piipadd jedna dvandctina z rocntho
uroku. Kolik tedy zaplatite kazdy mesic? V nasem pripadé vdm banka za prvni mésic naiictuje ¢dstku rovnajici se
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12 000 (vyse dluhu) x 0,05 (irokovd sazba)/12 (pocet mésicii v roce). Ve druhém pak 11000 x 0,05/12 a tak ddle.
Abyste kazdy meésic nemuseli platit jinou ¢dstku a méli spldceni pohodlnéjsi, secte banka cely dluh a rozdeli jej na
stejné velké cdstky tak, abyste kazdy mésic platili stejné. Celkove pak za rok zaplatite za piijcku ve vysi 12 tisic
korun s tirokovou sazbou 5 % zhruba 327 K¢ navic na trocich.

MiiZe se také stdt, ze jesté zaplatite poplatek za vyrizeni tiveru, pripadné néjaky dalsi poplatek. Ten miiZe pred-
stavovat treba jedno procento z piijcené cdstky (v tomto pripadé jde o 120 korun), anebo napr. néjakou pevné
danou cenu — napt. 100 K¢. S takovym jednoprocentnim poplatkem byste zaplatili uz 427 K¢.

V piipadeé dvojndsobné iirokové sazby (tedy 10 % rocné), anebo dvojndsobné pijcky (tedy 24 tisic korun) byste
ale uz zaplatili za iirok dvojndsobek, tedy 2 x 327 = 654 K¢, a v prvnim pripadeé jesté dalsich 120 K¢, ve druhém
240 K¢ za vyrizent tveru. V pripadé dvojndsobné sazby pak zaplatite za rok navic 654 + 120 = 774 K¢, ve druhém
654 + 240 = 894 K¢. Zamyslete se nad tim, co byste si za tyto penize mohli koupit, pokud byste se chovali tak,
abyste se vyhnuli uvéru.

Uvéry jsou dobré na to, abyste si budto mohli koupit véc, kterou neodkladné potiebujete, pokud vite, Ze vznikly
dluh dokdzete vcas splatit, anebo abyste investovali do svého majetku. V prvnim pripadé miize jit tfeba o to, Ze
vdm prestane fungovat pracka, lednic¢ka ¢t jiny domdci spottrebi¢ a vy nemdte dost penéz na koupi nového. Vite ale,
Ze ¢dstku pottebnou ke koupi plus uirok ddte dohromady béhem jednoho roku. Pak je na misté si vzit spotrebitelsky
uver.

Anebo nemdte kde bydlet a namisto prondjmu zvolite koupi bytu ¢i domku na hypotéku. Zvdzite-li rozumnou
vysi hypotéky, takovou, abyste ji dokdzali splatit, usettite na ndjmu a ziskdte dium ci byt, ktery se stane vasim
majetkem.

Jsou vsak lidé, ktert si pijcuji bez rozmyslu na cokoliv, casto na dlouhou dobu spldceni. A kdyZ uz jim banka ci
jind seriozni instituce nepiijct, jdou k riiznym lidem ¢i spolecnostem, které jim puijci rddy, ovsem nesmirné draho.
Takovi lidé pak v lepsim pripadé zaplati za puijcky vysokou cenu, v horsim pripadé casem ztrati schopnost je spld-
cet. Pak mohou naptiklad i ptijit o ¢dst svého majetku, tieba i o vétsinu.

Pozndmka pro ucitele: Vypocet tiroceni zde uvedeny a zptisob spldcent plati pro vétsinu spotrebitelskych tivéri. Byl
vybrdn jako nejjednodusst, aby se jeho pomoci dalo ilustrovat, Ze kazdd piijcka md svoji cenu, a tu je tfeba zaplatit.
Naprt. u kreditnich karet ¢i hypoték funguji jiné systémy.

Ucitel prejde k zadani tikolu €. 2 a necha zaky pracovat ve dvojicich. Poté spolecné vyzve nékterou ze skupin, aby

piecetla, co napsala. Ostatni skupiny doplni, pokud maji i jiné odpovédi. Zaci pravdépodobné nenapisi zcela pres-
né odpovédi, jako viz nize, je tedy na uciteli, aby odpovédi zaki prevedl do presnéjsi terminologie.

MOZNE ODPOVEDI K UKOLU €. 2:

Dtikladné precist smlouvu.

Od koho si ptj¢im, ovéfit si, zda ma spolecnost, u které si chci pajcit, dobrou povést.
Procist podminky, které jsou soucdsti smlouvy.

Jaké jsou sankce (postup) v pripadé nesplaceni.

Je nutné si spocitat, jestli na splaceni viibec mame (nejdalezitéjsi bod).

Porovnat vice ptij¢ek (nabidek).

Dat si pozor na instituce, se kterymi ma nékdo $patnou zkusenost.

KdyZ si nemohu piijcit - zamyslet se nad tim, zda mohu omezit nékteré vydaje nebo si najit cestu k vyssimu
prijmu.

Ucitel vypiSe jednotlivé body na tabuli a za¢ne se postupné vénovat kazdému z nich. Zapoji zaky

do diskuze - co to znamend precist si poradné smlouvu atd.
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Ucitel by m€l upozornit Zaky, Ze si nemohu pujcit, pokud jsou mé piijmy nizsi neZ vydaje trvale - protozZe bych
pujcku nikdy nesplatil. Mdm-li vS§ak vydaje trvale nizs§i nez pfijmy a jen momentdlné potiebuji jednordzové penize
na néco dtlezitého (na pracku, byt, dim, studia...... ), pak si ptij¢it mohu. OvSem jen tolik, abych dokazal uvér
splatit. Jak to zjistim? JednodusSe. Vezmu své mési¢ni vydaje (bez oné véci, na kterou si potfebuji ptij¢it) a porov-
nam je s mési¢nimi piijmy. Castka, o kterou jsou pifjmy vyssi neZ vydaje, nesmi byt niz$i nez splatka pijcky.
Pijcka mi velky vydaj rozlozi v Case tak, abych na mési¢ni bdzi opét mél ptijmy vyssi nez vydaje. Je také dutlezité
zvazit, zda o pfijmy v nejblizsi dobé nepfijdu (moznd ztrdta zameéstndni).

Vzdy je nutné promyslet i to, zda plijcku potfebuji opravdu. Pijcka je dobrad na véc, jejiZ hodnota roste (vzdélani,
nemovitost), nebo na néco opravdu nezbytného (pracka, lednicka). OvSem piijimat riziko ptijcky, abych si mohl
poridit lepsi mp3 ptfehrdvac, rozumné neni.

Ucitel miize pro zopakovani polozit nédsledujici otdzky:
- Co se tedy tatinkovi na pijéce nelibi? Ceho se boji?
- Jaké moznosti feSeni situace rodice maji, kdyby se domluvili, Ze si pijcit necht&ji?

UKOL €. 3: Zaci si ve dvojicich vylusti kifZovku. Poté, co vSechny dvojice najdou 10 slov, spole¢né si zaci viechna
slova zapisi do seSit a doplni o krdtkou definici. S utvotfenim definic by mél pomoci uditel, ktery takto dohlizi na
jejich spradvnost a presnost. Tento tikol by mohl ucitel pojmout jako prdci s celou tfidou.
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Tento kol mtZe také vyuzit jako soutézni aktivitu. Ta dvojice, kterd nejrychleji a sprdvné vyznaci hledané slova,
muiiZe dostat malé plus nebo jiné ocenéni, které ucitel bézné zakim ud€luje. Aby to nebylo tak jednoduché, tataz
dvojice by méla také umét spravné vysvétlit dva zvolené pojmy.

SHRNUTI:

Tento pracovni list spole¢né s metodickymi pokyny je posledni v prvni fadé. Na zacatku se Zaci sezndmili s pené-
zi, jejich funkci, jejich hodnotou, ochrannymi prvky na bankovkach atd. Déle s pojmy jako rozpocet domdacnosti,
piijmy a vydaje domdcnosti, s tim jaké véci jsou nezbytné a které bychom si méli kupovat, jen pokud na né oprav-
du mame dostatek penéz. Treti pracovni list je zaméfeny na stav, kdy mdme vyssi ptijmy neZ vydaje a mlizeme
tedy s piijmy néjak déle naloZit. Zaci se sezndmi s pojmy jako majetek, investice a také s riziky, jez jsou s nimi
spojend. Posledni pracovni list se vénuje opa¢né situaci, kdy pifjmy nestaéi a je potfeba si pijcit. Zaci se zamysli
nad tim, co vse je tfeba promyslet, aby si ptijcili spravné a aby mohli ptijcku splatit.



